

# DIARIO DE TENERIFE

PERIÓDICO DE INTERESES GENERALES, NOTICIAS Y ANUNCIOS  
DIARIO DE TENERIFE

GEOGRAPHIC SITUATION  
Latitude N.: 28°, 28' 30"  
Longitude: 16°, 15' 09" W. of Greenwich

SANTA CRUZ DE TENERIFE  
SITUACIÓN GEOGRÁFICA (FARO DEL MU)  
Latitude N.: 28°, 28' 30"  
Longitude: 16° 2' 50" O de San Fernando

Biblioteca Provincial

Laguna

SITUACIÓN GEOGRÁFICA  
de N. 28°, 28' 30"  
de E. 16°, 15' 09" O de París

## DIARIO DE TENERIFE

Se publica todos los días, excepto los domingos y fiestas de gran solemnidad.

### PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

(PAGO ADELANTADO)  
En esta Capital y pueblos de la Provincia. . . un mes. . . 2 ptas.  
 . . trimestre. . . 7 id.  
 . . semestre. . . 13 id.  
 . . un año. . . 25 id.  
Península española. . . un año. . . 32 id.  
Filipinas. . . un año. . . 36 id.  
Un número suelto, 10 céntimos.  
Idem atrasado, 15 id.  
Las suscripciones se sirven á partir de los días 1.º y 16 de cada mes

### TARIFA DE ANUNCIOS

(PAGO ADELANTADO)  
Se admiten en cualquier idioma á 4 céntimos de peseta la línea sencilla de cuerpo 8, en la cuarta plana; á 6, en la tercera, y á 10 en la primera. Si las inserciones son por más de un mes, se hacen rebajas proporcionales. Gratis á los pobres, por una vez.

Los anuncios de Sociedades y Corporaciones, que sean de interés para el público sin lucro para ellas, se insertarán gratuitamente; en cualquiera otro caso adeudarán con arreglo á tarifa.

Se admiten abonados para anuncios permanentes con grandes descuentos.

Los comunicados, esquelas mortuorias y reclamos, á precios convencionales.

La correspondencia literaria, al Director del DIARIO DE TENERIFE, D. Patricio Estévez, Jesús Nazareno, 33 y la administrativa, al Gerente D. J. M. Balester, Castillo 61, Santa Cruz de Tenerife Islas Canarias. Teléfono num. 97

## Cambios hechos hoy

Octubre 7	
España, 4 div	2 00'00 p
Londres, vista, ptas.	00'00 por £.
— 8 div	00'00
— 60 div	00'00
— 90 div	00'00
Paris, vista,	00'00
— 8 div	00'00
— 15 div	00'00
Ozcas, á	50'00 p
Centenes, á	48'00 id.
Libras, á	51'00 id.
Descuento:	
En el Banco, á 5 p	8 p anual.
En la Plaza, de 7 á 8 p	8 p anual.

## Observaciones meteorológicas

HECHAS Á LAS 11 DE LA MAÑANA DE HOY

Barómetro.	765 00
Termómetro á la sombra.	26 05
Viento.	N.E.
Fuerza del viento	1 00
Cielo; parte cubierta	1 00
Temperatura máxima de ayer	27 00
Id. mínima de anoche.	24 00
Estado del mar.	Llana.

## Gobierno Militar

ORDEN DE LA PLAZA

### Servicio para mañana

Parada: El Batallón Cazadores Regional de Canarias n.º 1: Jefe de día, el Teniente Coronel de la Zona D. Manuel Martínez.—Hospital y provisiones, el rer. capitán del Regional núm. 1 D. Millán Botas.—Oficiales de vigilancia á las órdenes del jefe de día.—Sargentos para la conducción de enfermos, uno por cada cuerpo de la guarnición.—El General Gobernador militar interino, Madan.—Comunicada.—El Comandante Sargento Mayor, Emilio Tugores y Remón.

## Sección Religiosa

Octubre, 7

Santo de hoy.—San Marcos.  
Santo de mañana.—Santa Brígida.

## GULTOS PARA MAÑANA

PARROQUIA MATRIZ

Misas rezadas de 7 á 7 y media; cantada á las 8; á las oraciones Novena de la Virgen del Rosario.

PARROQUIA DE SAN FRANCISCO

Misas rezadas de 7 á 7 y media; cantada á las 8; á las oraciones novena de San Francisco.

IGLESIA DEL PILAR

Misas rezadas de 5 y media á 7 y media; cantada á las 8; á las oraciones cultos del mes del Rosario.

## Efemérides

1571. Célebre batalla en las aguas de Lepanto, bajo las órdenes del generalísimo D. Juan de Austria, y que constituyó un triunfo de la Liga en que entraron contra el imperio turco España, Venecia, el Papa y los Estados de Saboya, Génova y Lucca.

1796. Muere Tomás Reid, célebre filósofo escocés.

1821. Combate de Palma.

1891. Muere en Brighton, Carlos Stewart Parnell, el famoso agitador irlandés, jefe del partido autonomista de Irlanda. Sus proyectos, sus discursos, las manifestaciones que organizó, su actividad, su inmensa popularidad, hicieron que el Gobierno tomara con él medidas de rigor y fué preso varias veces. Se llegó á apellidar á Parnell *el rey no*

coronado de Irlanda, y sólo perdió su poder, su autoridad y sus prestigios, cuando fué acusado y condenado por adulterio con la mujer de un amigo.

## Registro Civil

Octubre, 6

NACIMIENTOS

Francisca Peña y Rodríguez.

DEFUNCIONES

Bárbara Castellano y González, natural de esta ciudad, 54 años, viuda, Huerta, 6.—Afección cardiaca.

Dolores Suárez y Peña, natural de Arrecife, 6 meses, Carnicería, 1.—Enteritis crónica.

MATRIMONIOS

Francisco Gil Hernández, natural de la Laguna, 27 años, soltero, con Serafina Castro y González, de Güimar, 22 años.

## TELEGRAMAS

(De nuestro servicio particular)

Madrid, 6—6 t.

Director DIARIO DE TENERIFE.

Hoy se ha celebrado Consejo de Ministros bajo la presidencia de la reina regente.

El Presidente Sr. Sagasta hizo su acostumbrado discurso-resumen dando cuenta á la reina de todos los asuntos de actualidad, así interiores como de carácter internacional.

Después dieron cuenta los ministros de los trabajos de sus respectivos departamentos.

Se habló de la cuestión de China; de los proyectos referentes á la represión del anarquismo que estudian los Gabinetes europeos; de la enfermedad del Sultán de Marruecos, que se halla en estado sumamente grave y de las consecuencias que pudiera tener su fallecimiento; de la repatriación de tropas y empleados de Cuba y Puerto Rico y medios de hacer

frente á los gastos que ha de ocasionar, y de allegar recursos para otras atenciones urgentes.

### Almodobar.

Madrid, 6—7'15 n.

Director DIARIO DE TENERIFE.

Se ha recibido una nota de Italia invitando á España para la celebración de una Conferencia internacional con objeto de estudiar los medios de poner en ejecución un plan colectivo para la represión del anarquismo.

De esa nota se dió también cuenta en el Consejo de Ministros celebrado hoy bajo la presidencia de la reina regente.

Se acordó contestarla aceptando la idea y manifestando que España se hará representar en esa conferencia.

La reina firmó el decreto suprimiendo los derechos extraordinarios de exportación á los productos nacionales.

BOLSA

Deuda perpétua, 4 p<sup>o</sup> interior, á 57'80.

Id. id. exterior á 63'95.

Id. amortizable, á 67'50.

Billetes hipotecarios de Cuba, (1886), á 67'25.

Oblig. del Tesoro 5 p<sup>o</sup> con garantía renta Aduanas, á 90'60.

CAMBIOS

Londres, vista, á pesetas 37'80 por £.

Paris, vista, á 49'80 p<sup>o</sup> P.

Almodobar

Madrid, 6—9'45 n.

Director DIARIO DE TENERIFE.

Dicen de Washington que en Cuba se han efectuado las elecciones generales, dispuestas por los insurrectos.

El resultado de estas elecciones ha sido favorable á la independencia absoluta de la isla.

Para la presidencia de la República cubana, fué elegido el cabe-

cilla de la insurrección Calixto García.

Este ha renunciado el cargo. Dicen también los telegramas de los Estados Unidos que se han dado las órdenes mandando suspender el viaje á Manila de los acorazados norteamericanos *Oregon* y *Iowa*.

La expedición no se efectuará

## Huevos frescos

Nueva remesa á 14 por 1 peseta. Calle de San Francisco, 36.

(2 9 3 P)

Almodobar.

(Los telegramas que preceden son de la propiedad particular del DIARIO DE TENERIFE, que prohíbe reproducirlos, alterarlos ó modificarlos, sin su autorización, conforme á los artículos 31 de la ley de 10 de Enero de 1879 y 18 del Reglamento para ejecución de la misma de 18 de Septiembre de 1880.—*El Gerente*.)

## ALCALDÍA

DE SANTA CRUZ DE TENERIFE

CONVOCATORIA

Las deficiencias, cada día más notorias, del servicio de incendios en esta localidad, mueven á la Alcaldía á ocuparse con todo detenimiento de la creación y organización de un Cuerpo de Bomberos voluntarios que, con el apoyo decidido del Excmo. Ayuntamiento, preste los servicios propios de su instituto en los siniestros que puedan ocurrir, evitando la confusión que se produce, cada vez que alguno de aquellos se inicia.

A este propósito, la Alcaldía apela al patriotismo nunca desmentido del vecindario de esta ciudad, esperando confiadamente que le sacudirá en sus proyectos sobre materia tan importante, y á este fin convoca á todos aquellos vecinos que deseen formar parte del expresado cuerpo para una reunión que se celebrará el domingo 9 del corriente á las 2 de la tarde en las Salas Consistoriales al objeto de dar comienzo desde luego á los trabajos de formación del mismo.

Santa Cruz de Tenerife, 7 de Octubre de 1898.—*Pedro Schwartz y Mattos*.

do para que desde su cima se pudiese inspeccionar todo el terreno que ocupaba la colonia.

En ese sitio había pensado Lively construir un pabellón de verano, para lo cual empezó por limpiar el terreno de arbustos y malezas, y amontonar allí la madera necesaria para llevar á cabo la construcción.

Las hojas de los árboles humedecidas por el rocío brillaban iluminadas por los plateados rayos de la luna, y solo un lugar obstruido por un espeso bosquecillo de moreras silvestres se hallaba envuelto en la más profunda oscuridad.

Este sitio no estaba tan desierto como hubieran podido creer los alegres comensales de la granja de la familia Lively que se paseaban por sus habitaciones para prolongar por algunos instantes la contemplación del espectáculo grandioso de la naturaleza antes de retirarse á descansar.

En los linderos del bosque y entre la hierba movíanse militares de gusanos de luz iluminando con su fosforescencia los arbustos y sembrándose á diamantes desparramados sobre el follaje.

Por entre los matorrales deslizáronse dos sombras humanas acechando con profunda atención las idas y venidas de los de la Granja que se paseaban sin ningún temor.

Pasado un rato uno de ellos dijo á su compañero bajando la voz:

—¡El demonio cargue con esos charlatanes! ¡Cualquiera al oírle les tomaría por franceses, ó mejor por verdaderos indios! ¡Qué manera de hablar!

—¿Me oís Dan? ¿Sí? Pues sabed que no me gus-

tural del mundo que un hombre colocado en mi posición se vaya volviendo cada día peor, y que tenga hacia la vida de sus semejantes la misma consideración que pudiera tener de un lobo ó una pantera.

—Haréis lo que tengáis por conveniente, pero tened entendido, Dan, que no pienso poner los pies en la isla, más que en el caso de verme acorralado por todas partes.

—Me agrada tanto como á vos el poder gozar tranquilamente el fruto de las fatigas y privaciones, más hice un juramento y le he de cumplir, sin contar con que allá abajo dan grandes recompensas á los espiones que cuentan la más insignificante palabra que se os escapó sin intención, ó por descuido, y francamente, esa es una de las cosas que más me disgustan.

—Este, amigo Dan, sin contar con que antes ó después descubrirán nuestro refugio, y en mi vida azarosa aprendí lo bastante para saber que siempre pagan la música los que menos han bailado.

—Volveremos á la isla si no encontramos un barco con el que podamos escapar á nuestros perseguidores, y es preciso que intentemos acercarnos hacia el lado del Este, porque hacia esa parte no se les ocurrirá perseguirnos, ¡quedamos en que lo haremos así!

—Proporcionadme una carabina, y lo demás vendrá después, necesitamos dinero para hacer el viaje, y sin un arma no puedo procurármelo.

—Hué lo posible.

—No tengáis miedo, porque yendo en compañía de un blanco nadie tenta derecho á pedirnos vuestro pasaporte, y pronto franquearémos las

acorralan como si fuésemos animales feroces, y esto no es en gran parte por vuestra culpa?

—Hace mucho tiempo que se hubieran olvidado nuestras hazañas, y tal vez siguiéramos nuestro camino sin encontrar ningún obstáculo, pero en vez de permanecer tranquilos, atacásteis á un viajero en la carretera, y os admiráis de que vengán pisándonos los talones los habitantes de tres condados y os parece extraño que las autoridades estén alerta!

—¡Pardiez! Cómo sois blanco podéis, sin llamar la atención de nadie, entrar en una casa cualquiera y pedir que os sirvan un buen almuerzo, no siéndome á mi posible el hacer otro tanto, porque en cuanto asomara por la puerta mi cara bronceada me pedirían inmediatamente el pasaporte, siendo para mí indudable el que no tardaría mucho rato en presentarse el *constable* para enterarse de lo que sucedía.

—¡Ah! ¡No es posible seguir viviendo de este modo! No me consideraré feliz hasta que me halle muy lejos de este país de esclavos, y hasta que pise tierra bendita del Canadá, esa tierra de promisión en que no los hay.

—Es muy largo el camino que tenéis que recorrer aún, mi pobre Dan, y no sabéis cuán severos sé implacables son tanto en el Missouri como en el Illinois con los esclavos cimarrones. Es muy difícil si no imposible escapar á los cazadores de esclavos.

—Demasiado lo sé,—respondió el mulato poniéndose muy pensativo,—y por eso creí siempre que lo mejor para mí, sería volverme á la isla. Los perros son más felices aquí que los pobres negro; así, que me parece la cosa más na-

CRÓNICA

Procedente de San Luis del Senegal entró ayer tarde en nuestro puerto el vapor francés *Almany*. Se proveyó de carbón mineral, víveres y agua y salió para Dunkerque, despachado por los Sres. Hamilton y C.<sup>a</sup>

Esta mañana entró, procedente de Hamburgo, Southampton y Funchal, el vapor inglés *Goorkho*. Dejó pasajeros; tomó carbón, agua y víveres y salió para Delagoa-Bay y escalas, despachado por los mismos señores.

También llegó hoy, de Málaga y Cádiz, el vapor español *Manuel L. Villa verde*. Dejó y tomó correspondencia; cargó vino; se proveyó de carbón mineral, víveres y agua y salió para Puerto Rico y la Habana, despachado por los Sres. Viuda e hijos de Juan La-Roche.

Lo pagado por la Tesorería de Hacienda en el mes de Septiembre último por obras públicas ejecutadas en la provincia asciende a la suma de pesetas 190.305'03 en la siguiente forma:

	Pesetas.
Por carreteras . . . . .	188.561'27
» faros . . . . .	1.743 76

En el mes de Septiembre último pagó la Tesorería de Hacienda de la provincia para atenciones del clero en esta diócesis de Tenerife la suma de 17.978 pesetas 61 céntimos.

Por el Ministerio de Fomento se ha concedido matrícula extraordinaria y examen anticipado en la segunda quincena de este mes a los alumnos a quienes falte una ó dos asignaturas en los estudios del bachillerato, ó los de facultad, Escuelas profesionales y Escuelas Normales.

Por haber cesado en su cargo de Segundo jefe de esta Capitanía General el Sr. Pérez Galdós, se embarcó anoche para la isla vecina, en compañía de su familia.

D. E. P.  
En Puerto Rico, donde se hallaba en la Academia militar, próximo a terminar sus estudios, ha fallecido el apreciable joven, nuestro paisano y amigo don Salvador Benítez.

Reciba su familia nuestro sincero pésame.

Anoche, próximamente, a las ocho y media, cuando se hallaba más concurrido el paseo en la plaza de la Constitución, se produjo repentinamente una alarma a la voz de fuego.

La gente corrió primero sin dirección fija, encaminándose luego al lugar del siniestro, calle del Pilar esquina a la D. Bernabé Rodríguez, casa habitación de la Sra. D.<sup>a</sup> Josefa Tejera, viuda de Mandillo, en la que ardía una habitación interior.

La casa se hallaba cerrada, por hallarse fuera la dueña; pero su hijo el joven D. Esteban Mandillo, penetró por una ventana y ayudado por los vecinos

que se habían reunido empezó a salvar el mueblaje

Llegaron las bombas, pero tardó al fin tiempo el agua y se produjo bastante confusión, lamentándose muchos de los que, como de costumbre, acudieron llenos de buena voluntad, de la manera como fueron rechazados y hasta agredidos, según nos dicen, sable en mano.

En cuanto funcionaron las bombas, el fuego fué dominado y extinguido en la misma pieza donde se había iniciado, sin que sufriera el resto de la casa mayores desperfectos.

Por real orden que publica la *Gaceta* del 30 de Septiembre último, ha sido nombrado Registrador de la Propiedad del partido judicial de la Laguna, don Daniel Díaz y Cueto.

Ha regresado de su viaje a la Península el Sr. D. José Barcia, Director de la Academia de música y de la orquesta de la Sociedad *Santa Cecilia*.  
Le saludamos afectuosamente.

*El Correo*, de Madrid, es un diario que revela grande ilustración solamente con leer las siguientes líneas que publica en su número del 29 de Septiembre último:

Tánger 29.—A bordo del «General Valdés» ha regresado el Sr. Ojeda con el personal a sus órdenes que le ha acompañado. Los expedicionarios llegaron hasta Tenerife y fueron recibidos con júbilo y entusiasmo en todas las poblaciones que visitaron, produciendo excelente efecto entre los *moros* la presencia del ministro de España y de los oficiales que forman su escolta.

Moritos de Canarias, ilustrado colega! Estimando, prenda.

Se ha dispuesto anunciar las vacantes para su provisión por concurso de las Notarías de Santa Cruz de la Palma, Los Llanos y la Antigua

El presbítero, D. Andrés Frías y Jiménez, Arcipreste nombrado para la Catedral de esta diócesis y que era dignidad de Tesorero de la de Santiago de Cuba, ha solicitado se le dé posesión por poder de su nuevo cargo.

El Sr. D. Gaspar Castaño ha tomado posesión de su cargo de presidente de Sala en la Audiencia de este territorio.

Ha sido destinado a Cádiz aspirante segundo de Telégrafos, nuestro amigo D. Francisco Jiménez, que servía en el Centro de esta Capital.

Animadísima estuvo ayer la fiesta de San Miguel, en Geneto, pago de la Laguna.

En la función religiosa que se celebró en la ermita del santo a las 10 de la mañana, pronunció un sermón muy elocuente y oportuno el párroco del Sagrario de la vecina ciudad D. Luis Díaz. Después salió la procesión del santo precedida de la tradicional *Danza*, y seguida del clero, una sección de la banda *La Fe*, de la Laguna y de un hermoso *barco*, llamado *Alfonso XIII*. Más tarde hubo carrera de barcos. El Alcalde de aquel pago obsequió a varias personas con un espléndido almuerzo, y finalmente por la noche lu-

bo mucho baile en casas particulares, distinguiéndose uno de ellos, no solo por las bellas niñas que concurrieron sino por un cuarteto de bandurrias y guitarras improvisado por jóvenes de esta capital y de aquel pago que tocaba admirablemente preciosas piezas de baile entre las que sobresalían las populares *folias*, *seguitillas* y *saltonas*.

Por la Dirección general de Telégrafos ha sido nombrado celador D. Vicente Déniz, con destino al Centro de esta Capital.

Hemos recibido el folleto «Guía de la juventud en las carreras de leyes, ingeniería y marina», que responde perfectamente a su título y es interesantísimo para las familias, que lo recibirán gratis pidiéndolo al representante de la *Academia cívico-militar*, Madrid, Mayor, 52.

Ha regresado a Las Palmas el Diputado a Cortes por Guía, D. Tomás García Guerra.

A la persona que entregue en la redacción de este periódico unas rosetas de brillantes, extraviadas ayer en esta Capital, se le gratificará.

Bab y Billy

A MI AMIGA LA SRA. DE POMAR

Como recuerdo grato de los días deliciosos pasados en su hermosa finca «Las Palmeras», tengo el gusto de decirle este cuentecito encontrado por casualidad en una revista inglesa de las que dedican muchas de sus páginas a la propaganda en favor de los animales domésticos, cuya propaganda tiene en V un ferviente partidario; rogándole que en una de las veladas de invierno que tanto sabe V. amenizar, se lo lea a sus encantadoras hijas, que son en la comarca la providencia de los pobres y de los animales enfermos.

He aquí el cuentecito:  
Hace muchos años que un redactor de un periódico de Londres vagaba por algunos distritos del interior de Luglaterra en busca de salud.

Entonces no abundaban como ahora los ferrocarriles, y la diligencia era el vehículo principal.

Viajaba al azar, y se complacía con las rústicas amistades de los campesinos, y con la hospitalidad acogida que encontraba en cabañas y posadas.

Sentía profunda admiración por la naturaleza, dando al olvido el insoporrible ruido de Londres y el espeso humo que sale de sus altas chimeneas.

Las tranquilas veredas adornadas de zarzas y flores silvestres, la dulce música del arroyo deslizándose sus aguas espumosas entre las rocas; la profunda laguna con sus juncos gigantes; la luz del sol y su sombra en los bosques distantes, los tranquilos prados, los campos preparados para la siembra, las higiénicas casas de los labradores; todo en fin, era interesante y agradable a este viajero.

Como fruto de su excursión trajo el

periodista su cartera llena de cuentecitos referentes a la placida vida campesina, y entre ellos la historietita a que he hecho referencia.

En una de las jornadas se detuvo la diligencia en el mercado de un pueblito, entrando una joven que saludó risueña a los pasajeros.

Al sentarse se le cayó de las manos uno de los paquetes de dulces y juguetes que llevaba, el cual recogió riéndose.

Pronto entró en conversación con el periodista con esa expansión propia de las lugareñas, dándole minuciosas noticias suyas y de su hogar.

Tenía 23 años y era madre de tres niños, y temiendo que su marido se hallase triste por su ausencia y que sus hijos llorasen, deseando verla, contaba ansiosamente los postes que señalaban los kilómetros, y demostraba impaciencia grande por llegar a su casita.

—Todos me esperarán en la vereda—decía,—allí estarán también Neptuno y Bab.

—¿Quiénes son estos últimos?—preguntó el escritor.

—Neptuno es el viejo y querido perro de mi casa; y Bab es la yegua más hermosa que jamás se ha visto; su piel es lustrosa, y sus ojos vivos como un relámpago, y en cuanto a inteligente, puedo asegurarnos que muchos hombres no lo son tanto.

Quiero a Bab por que fui yo quien la crió, me sigue por todas partes como el más fiel amigo, y después que me casé me la llevé a mi nueva casa, montando orgullosa mi querida yegua cuando iba a ver a mi madre, sin que jamás el látigo haya herido sus carnes.

Aun no podía andar mi primer hijo y ya la yegua y él eran compañeros de juego.  
Bab le permitía que se acostase entre sus patas, y que se revolcase encima de ella cuando estaba echada, cuidándola tanto como yo misma; jamás se la visto mas afectuosa pareja, y su instinto delicado la ha llevado hasta querer con la misma solicitud a mis otros dos niños.

El periodista, interesado por el relato de la hermosa propietaria de Bab, le aplicó que le contase otros rasgos de su inteligente yegua, y ella, cual si con ello se le lisonjeara, narraba las gracias de la cría, un hermoso perrito a quien las niñas habían puesto el nombre de Billy.

Todos los días, a la hora de comer, venían el perrito y su madre a la ventana del comedor, y allí, con las narices entre los cristales y sus brillantes ojos fijos en nosotros, esperaban que les dieseamos sus postres.

Un día, hace un mes, no vinieron como de costumbre, y en los momentos en que le hacía esta observación a mi marido, fuimos sorprendidos por el ruido de un furioso galope, viéndose pronto saltar por la abierta puerta a la yegua.

Su piel estaba erizada y cubierta de sudor, la mirada estraviada, la boca llena de espuma, y sus delicados miembros temblaban convulsivamente; se acercó a mí, suspiró cual una persona dolorida, y cogiendo entre sus dientes

mis vestidos, me condujo a través de los campos.

Mi esposo y muchos de sus compañeros siguieron hasta que llegamos a un pozo, en el fondo del cual yacía el pobre Billy.

En el fangoso barro que rodeaba el brocal del pozo estaban impresas las patas de la pobre Bab, que había hecho esfuerzos inauditos por salvar a su hijo, y viendo desesperada que no podía conseguir su noble deseo, recurrió a nosotros.

Mi marido, sabiendo cuanto quería yo a los dos animales, hizo prodigios por salvar a Billy; logró sacarle del pozo casi asfixiado, y entre todos lo llevamos a casa, en tanto que la pobre Bab, con la cabeza baja y lamiendo de vez en cuando a su hijo, daba muestra del más profundo dolor.

Le dimos una buena frotación, y poniéndola cuidadosamente delante de la chimenea, la envolvimos en una mantita haciéndole beber una confortable tisana.

Repentinamente dio señales de vida, abrió los ojos y respiró.

Su madre corrió hacia él, y con una mirada de alegría, digna de cualquier humana criatura, adelantó su cabeza colocándola cuidadosamente en su pescuezo, y luego, cuando Billy, pudo caminar era de ver la alegría de su madre que parecía derramar lágrimas de ternura.

Al llegar justamente a este punto de la narración, paró el coche en el cruce de su camino, y la joven y gentil esposa, exclamó: allí están, allí está Roberto, mi esposo querido y los niños, y dando un salto se encontró en brazos de sus hijos, a quienes donó de juguetes y ricos dulces.

Un hermoso perro parecía darle la bienvenida, esperando con su cola levantada que ella se apercebiera de su presencia, y le hiciera una caricia; la yegua corría a todo galope seguida de su cría, y el periodista vió deleitado las muestras de alegría de estos nobles animales que saludaban la llegada de su bondadosa ama.

Hasta aquí el sencillísimo cuento.  
¿No es verdad mi querida señora que en el campo se aprende a contemplar la naturaleza?

Quien sabe si por su esfuerzo generoso y el de sus amigos llegará un día a dulcificarse en nuestra pobre España la suerte de los animales domésticos, que tanto ayudan al hombre en el arduo sendero de la vida.

Madrid, Septiembre de 1898.

LUCEANA.

Interview con un marino

Uno de nuestros compañeros de redacción visitó ayer al ilustrado marino D. Víctor Concas, que, de regreso de los Estados Unidos, donde estuvo prisionero desde el desastre de la escuadra de Cervera, se encuentra en Barcelona al lado de su familia.

El señor Concas, con una amabilidad que agradecemos, sostuvo con nuestro compañero larga é interesante

ta este sitio, pues creo que nos sucederá una desgracia por haber venido aquí, no parece sino que todos los habitantes de las cercanías se han dado cita y trayendo sus perros, y si uno de esos malditos subuesos nos descubren estamos perdidos.

»En mi opinión estamos exponiéndonos totalmente a un gran peligro.

Una horrible sonrisa contrajo la cara del otro personaje, que respondió a su compañero:

—Hacéis muy mal asustándoos de esa manera, Gotton (este era el nombre del pirata), porque el riachuelo se desliza ahí cerca, a pocos pasos de nosotros; en dos saltos podemos meternos en él, y con el viento que hace se pueden apostar diez contra uno a que no pueden seguir nuestra pista.

»No tengáis temor de ninguna clase; muchas veces hice correrías como esta y nunca me salieron mal; os lo prometo y cumpliré mi palabra, tendré una carabina, podéis contar con ella, lo que más me apura es que tengo un hambre horrible...

—¿Teneis hambre aún? ¡Maldición! ¡Si tuviese una carabina! maldito si haría caso de los calambres de mi estómago.

El mulato, pues el que hablaba lo era, respondió con acento muy brusco a su compañero

—¿Cuándo, y de que modo comi? Robé, en una granja, un pedazo de torta de maíz más dura que una piedra, y por ese motivo me tiraron una perdigonada que aún conservo como recuerdo en las piernas.

»¿No hace dos semanas que nos persiguen y

dos ó trescientas millas que nos separan del país de la libertad.

—Si no necesitáis más que una carabina os ofrezco que esta misma noche la tendréis,—contestó el mulato,—si es que hay una en cualquiera de esas dos casas.

»No sé por qué, pero apostaría a que hay lo menos tres; quedamos de acuerdo y si puede apoderarme siquiera de una antes de que amanezca, pronto nos despediremos del Arkansas.

—No os olvidéis de la bolsa de la pólvora y de las balas, porque sin eso no conseguiríamos nada y la carabina equivaldría a un pedazo de hierro que para nada serviría.

—¿Creéis que soy algún imbécil? ¡Que el demonio cargue conmigo! ¡Tendremos que esperar toda la noche! Parece que esas buenas gentes no piensan acostarse en toda ella.

—Lo que me llama más la atención es la quietud de los perros,—observó Cotton pasados algunos minutos,—hay una docena y ni uno solo se mueve.

—Pues la cosa es bien sencilla,—respondió el mulato sonriendo malignamente,—allí abajo en los cobertizos, entre la casa y el jardín, han colgado ese ciervo que vimos llevar a uno de esos hombres antes de que se pusiese el sol.

Los perros que hay en la granja están muy bien enseñados, y ni uno solo tocará la caza ni permitirá que la toque su compañero; están muy ocupados vigiándose unos a otros, y apostaría mi cabeza contra un centavo, a que podría deslizarme en la casa sin que mis movimientos les llamasen la atención.

—Si mis recuerdos no mienten, estamos de-

actividad invadieron poco a poco las planicies del desierto construyendo habitaciones en todos aquellos sitios en que podían poner la pata del pie expulsando con su presencia los rebaños de bisontes que pastaban impunemente en aquellos prados inmensos.

La granja de Lively se extendía en la ladera de la montaña a unas ocho millas de Helena hacia la parte Norte de la población.

Los edificios de que se componía, que estaban construidos al Sudoeste de la propiedad, no se hallaban separados al Este de la selva más que por un pequeño espacio, en el que habían descujado todos los árboles.

Una valla muy elevada que cercaba aquellos terrenos, se apoyaba en un verdadero y espeso matorral formado por cerezos silvestres, sasafrás (1), zumaques de rojas flores, ojiacantos con rositas blancas, y otras mil plantas aromáticas ó trepadoras.

Por delante de la casa pasaba un riachuelo que tenía su origen media milla más arriba en el centro de las colinas, hacia el Norte, y confundía sus aguas con las del Mississippi a un tiro de fusil de Helena.

Al otro lado del riachuelo y precisamente enfrente de las habitaciones y como a distancia de unos doscientos metros, existía un antiguo monumento funerario de los indios, bastante elevada

(1) Especie de laurel de la América Septentrional cuya madera es muy aromática y posee cualidades medicinales.

conversación, y recuerdo de ella son las impresiones que transcribimos.

Era natural que nuestras primeras investigaciones tendieran a averiguar todo cuanto de la catástrofe de la escuadra pudiera relacionarse, y pudiera el marino decirnos.

No fueron infructuosas nuestras investigaciones, y he aquí condensado lo que, con respecto al suceso, se nos dijo, y nosotros recordamos:

La escuadra fué a Santiago de Cuba, según nuestro interlocutor, en cumplimiento de órdenes del Gobierno, y al llegar á dicho puerto no encontró buque alguno enemigo que le impidiese la entrada, pues los yankees se presentaron algunos días después.

Las dificultades con que tropezó la escuadra para repostarse de carbón fueron tales, que, á pesar de haberse embargado el que á su bordo llevaba un barco mercante, no se pudo conseguir adquirir más combustible que el indispensable para las necesidades ordinarias del día, ya que en el puerto no había ninguna clase de elementos que facilitaran el repuesto. Hay más: el carbón no sólo era escaso, sino que era malo.

Estas dificultades fueron causa de que la escuadra no se hiciera á la mar á poco de haber entrado en Santiago.

Las seguridades del puerto eran tales, que sólo contaba para su defensa eficaz, con dos cañones del crucero Reina Mercedes.

Juzgando el viaje á Santiago, decíanos el comandante de Maria Teresa que la presencia de nuestros barcos en Cuba era innecesaria, puesto que aquello podía considerarse perdido, y así le constaba á este Gobierno, como lo sabía el del señor Cánovas.

Donde eran necesarios los barcos, donde podían haber representado un brillantísimo papel era en Filipinas, y así se lo había indicado oportunamente al Gobierno, sin que la indicación fuese atendida.

Relatónos el señor Concas el sinnúmero de dificultades que la escuadra tuvo en Santiago, explicónos cual era la situación de la ciudad, donde escaseaban los viveres, pues los almaceneros no habían querido hacer provisión ante el temor de que le fuese embargada.

El espíritu de la población era marcadamente hostil á los españoles. Las tropas escaseaban en tales términos, que tuvieron que ocupar las trincheras 100 soldados convalécientes, y más tarde, desembarcar de la escuadra 600 individuos de marinería.

Las tropas hacia tiempo se alimentaban, si esto puede llamarse alimento, de arroz y garbanzos, y para más agravar la situación se le debían catorce pagas.

Después de describirnos la situación de Santiago con algunos detalles más, que ahora no recordamos, recayó la conversación en el punto culminante del por qué y el cómo salió la escuadra de Santiago.

Salieron los buques que componían la escuadra de Cervera, en cumplimiento á órdenes terminantes recibidas de quien podía darlas, y reiteradas, á pesar de las observaciones hechas por todos los jefes de la escuadra, que anunciaron la destrucción completa de ésta. Indicónos también el señor Concas, que los documentos que demuestran la exactitud de esta afirmación, están á salvo, y en ellos constan las condiciones en que la escuadra salió de Santiago, sabiendo que iba á una muerte segura.

Tratamos de averiguar el por qué la escuadra no había salido aprovechando la obscuridad de la noche, y oímos la siguiente autorizada opinión á nuestro interlocutor: La escuadra no salió de noche de Santiago, porque las mismas razones que impedían á los buques yankees abordar el canal, nos impedían á nosotros salir por él, teniendo en cuenta, además, que los buques yankees se acercaban de noche á 500 metros de la embocadura, y que nuestros barcos tenían que salir uno á uno. Salieron los buques de la escuadra en las condiciones en que lo hicieron, cumpliendo las órdenes recibidas, y las consecuencias ya son conocidas. Como detalles, recogimos los de que el Iowa recibió 49 proyectiles, que si no causaron gran destrozo, fué por el blindaje que protegía al barco yankee.

Que el Cristóbal Colón, el único moderno de nuestros buques, fué el que mejor resistió y sólo tuvo un muerto á bordo.

La opinión pública, según el señor Concas, está por completo equivocada respecto á la cuantía de nuestras fuerzas en el combate de Santiago, pues esta sólo representaba una tercera parte de la de los yankees, y es posible que á haber contado con dos buques más como el Colón, se hubiera conseguido burlar al enemigo.

En concepto del señor Concas, son grandes las nebulosidades que hay respecto al desastre de Santiago, nebulosidades sobre las cuales los marinos y el señor Concas han de hacer cuanta luz les sea posible.

El señor Concas, durante el curso de la conversación, esforzase en la defensa del general Toral, de quien dice que hizo cuanto pudo, y que no merece ser tratado como la opinión le trata.

El señor Concas nos decía: ¿Qué podíamos hacer nosotros, nación pobre y sin elementos, á las mismas puertas de los Estados Unidos, país joven, riquísimo y que contaba con toda clase de recursos?

Pedimos al señor Concas algunos detalles de su estancia como prisionero en los Estados Unidos, y nos dijo que al serlo, estaban todos desnudos, habiendo sido provistos de ropa por los yankees.

Que es absolutamente falso que el almirante Cervera asistiera á banquetes organizados en su obsequio; que también lo es el que escribiera carta alguna en los periódicos, pues una que apareció publicada, fué invención de un periodista que tuvo la tranquilidad de decir que no le desmintiera.

Respecto al trato que recibían como prisioneros, dice que hubo de todo, pues si bien en los hospitales y en algunas poblaciones eran tratados hasta con cariño, en las del Norte se llegó con ellos hasta la crueldad.

El director del hospital de Annapolis regaló al señor Concas un bonito medallón para una de sus hijas.

Millares de norteamericanos manifestaban á nuestros marineros, que la guerra declarada por su país á España era injusta y debida á la política.

La población, en general, abstúvose de hacer á los prisioneros manifestación de ninguna clase.

Nuestros marinos embarcaronse de regreso para la patria en Nueva York no habiendo quedado en los Estados Unidos más que un marinero moribundo, pues otro, cuyo estado era gravísimo, prefirió morir embarcado.

Las últimas impresiones que conservamos de nuestra conversación, son las de que, respecto al tacto y modo de gobernar del general Blanco, hay mucho que hablar y quizá se hablará en su día.

El señor Concas terminó insistiendo en que los marinos poseen documentos y pruebas que les colocan por encima de sus detractores, y que hoy las circunstancias le impiden hacer públicos dichos documentos, pero que lo serán en su día.

El señor Concas tiene una regular herida de cañón en el costado derecho y otra en la mano de igual lado, todas ellas en vías de franca curación y de las cuales se supone que quedará bien.

Quizá hayamos olvidado algún extremo de tan interesante conferencia, que hemos procurado fuese reflejo exacto de cuanto oímos.

Las declaraciones contenidas en las líneas precedentes, no queremos comentarlas ahora; nos parece más procedente publicarlas, agradeciéndolas, y reservar el comentario.

(Diario Mercantil).

LOS BILLETES DE CUBA

Y LAS OBLIGACIONES FILIPINAS

Respuesta al Sr. don J. de la Peña Bruguero.

SAN SEBASTIÁN.

Desde que se firmó el protocolo, la prensa financiera viene deslizándose juicios acerca del porvenir de los valores comprendidos bajo la divisa de «Deudas de Ultramar, sin hacer á veces distinción entre los billetes de Cuba y las obligaciones del Tesoro de Filipinas.

De esta confusión se lamentan algunos tenedores de títulos de la Deuda filipina, quienes consideran se prejuzga con ligereza la futura suerte de las obligaciones del Archipiélago magallánico, al subordinarla á la incierta que pueden correr los billetes de Cuba si los comisionados yankees no cambia de opinión.

Muy discretamente pensando, en tienden que las Cubas y las Filipinas se hallan en distintas condiciones de garantía. En efecto, Cuba se ha perdido. De la habilidad de los comisionados españoles en las conferencias de París, depende obtener ventajas que alivien de esa responsabilidad financiera total ó parcialmente al Tesoro español. Quedará, pues á los tenedores de Cubas como única esperanza de reivindicación, si los yankees se niegan á todo reconocimiento, la garantía nacional y los derechos, por consiguiente, que puedan ó quieran reconocer en su día los gobernantes llamados á liquidar las cuentas de las guerras en la colonia cubana. Pero las obligaciones de Filipinas conservan todos sus derechos, casi los mismos que tenían cuando se crearon,

puesto que no han desaparecido las garantías fundamentales de su emisión. Según las bases del protocolo, las islas Filipinas siguen siendo colonia española.

Si los acuerdos de los conferenciantes de la paz se cifien al protocolo, España conservará su dominio en el Archipiélago y garantía, por consiguiente, para responder con desahogo de la deuda contraída con cargo al Tesoro filipino.

Es lo menos que se les podía pedir. Distan, pues, mucho de ser iguales las condiciones de las Deudas cubana y filipina; pues mientras á las primeras no les queda en realidad otra garantía que la subsidiaria de la nación, las segundas conservan de derecho las principales garantías que les conceden las leyes emisoras, garantías á las que España no ha renunciado ni puede, sin compensaciones, renunciar en las conferencias de París.

(Gaceta de la Bolsa)

La capitulación de Santiago

EL TELEGRAMA DEL GENERAL LINARES

El «Diario de las Sesiones de Cortes» publica el siguiente documento, leído en el Congreso por el diputado señor Morote:

«Al general en jefe y al ministro de la Guerra.—12 de Julio.

Aunque postrado en cama, extenuado de debilidad y agudos dolores, me ocupa de tal modo la situación de estas sufridas tropas, que creo deber mío dirigirme á V. E. y ministro de la Guerra para exponer realidad cosas.

Posiciones enemigo muy cerca más recinto plaza, efecto estructura terreno; las nuestras con desarrollo 14 kilómetros.

Tropas extenuadas, enfermas en proporción considerable, no ingresan Hospitales por necesidad tenerlos en trincheras.

El ganado sin pienso ni forraje; en pleno temporal de lluvias, llevando veinte horas sin cesar de caer agua, y las zanjas trincheras sin cubrir, aloja miento permanente del soldado, que sólo come arroz, y no puede mudar ni enjugar sus ropas.

Bajas considerables, jefes y oficiales muertos y heridos, enfermos y desaparecidos, privan la fuerza de la necesaria dirección en estos momentos; en esas condiciones imposible abrirse paso, porque al intentar quedaría disminuido nuestro contingente en una tercera parte de hombres, que no podrían salir, y mernada en otra por bajas que produciría el enemigo, resultando en fin, verdadero desastre, sin conseguir, como V. E. desea, la salvación de once mermados batallones. Para salir protegidos por la división de Holguin es preciso venga á romper línea enemiga, para su combinación hacerla romper estas fuerzas. Por otra parte, para ello necesita Holguin emplear ocho jornadas y traer número de raciones que no podría transportar.

Fatalmente la situación se impone; la rendición es inevitable y únicamente lo que haríamos es prolongar la agonia. El sacrificio es estéril; el enemigo lo comprende así, advertido de nuestra situación, y bien establecido el cerco, agotada nuestras fuerzas sin exponer las suyas, como lo hizo ayer cañoneándonos por tierra por elevación, sin que viéramos sus baterías, y por mar con la escuadra, que tiene ya perfecta referencia y bombardea la plaza por sectores con precisión matemática.

Santiago de Cuba no es Gerona, plaza murada, pedazo de terreno de la Metrópoli, defendida palmo á palmo por sus propios hijos, sin distinción de jefes, ancianos y niños, que alentaban, ayudaban y exponían sus vidas, movidos por la idea santa de la independencia, con esperanza de socorro, que recibieron.

Aquí, la soledad, la total emigración del vendedario, así insular como peninsular, incluso los cargos públicos, con raras excepciones; sólo queda el clero, que hoy pretende salir de la plaza con su prebado al frente.

Estos defensores no empiezan ahora una campaña llenos de entusiasmo y energía; vienen luchando hace tres años contra el clima, privaciones y fatigas, y se presentan estas críticas circunstancias cuando ya no tienen aliento, fuerzas físicas ni medios de reponerlas; le falta el ideal, porque defienden la propiedad urbana de los que en su presencia la abandonan y de los que tienen enfrente, aliados á las fuerzas americanas; el honor de las armas tiene sus límites; apelo al criterio del Gobierno y de la nación entera por si estas sufridas tropas lo han dejado á salvo repetidas veces desde el 18 de Mayo, que sufrieron el primer cañoneo.

Si es necesario que se llegue al sacrificio por razones que yo desconozco, y hace falta que alguien asuma la responsabilidad del desenlace previsto y anunciado por mí en distintos cablegramas, yo me ofrezco lealmente, en aras de mi patria, á lo uno y á lo otro, y me encargaré del mando para el acto de suscribir la rendición, porque mi modesta reputación vale muy poco tratándose de intereses nacionales.—Linaires.

Sobre la superficie de la tierra está tendido un cuerpo colosal. En las faldas del Pirineo apoya su cabeza; en América un pie; otro en Oceanía.

¿Es un durmiente? ¿Es un difunto? ¿Por los aires se ciernen bandadas de buitres!...

Desplomarse no es morir. La muerte, de no cortar con violencia el hilo de la vida, marcha á paso lento, como al subir á cuesta. ¡También al bajar se camina despacio!

Además, no se muere del todo; se muere por partes. El que sube la cuesta y el que la baja, es un superviviente de sí mismo que asiste en vida al entierro de su propio corazón. Las ilusiones que deja sepultadas, son como parvulos que murieron casi al nacer. El entusiasmo es el joven vigoroso que asfixió una pulmonía traidora en el primer invierno de la experiencia. La fé es la cándida joven profanada y estrangulada por la duda.

Se muere por partes, porque un cuerpo, aunque es un todo, es una asociación de muchos componentes. Cada componente en el cuerpo de un individuo, es una célula. Cada componente en el cuerpo de una nación, es un ciudadano.

En constituir una ú otra parte del cuerpo consiste la condición de las castas. Los brahmines forman la cabeza, los kchatras ó guerreros, las espaldas, los sudras, trabajadores, los pies.

El cuerpo tendido desde Pirene á Calpe, y desde aquí á donde lo extendió Magallanes y á donde lo extendió Colón, tiene una cabeza deferme, como la del que tiene agua en los sesos; tiene unas espaldas como superpuestas, pues parecen un fardo, un bulto, una jibosidad apegada á la carne; tiene, en fin, unos pies pequeños, muy pequeños, para sostener la balumba anatómica.

¡Por eso se desplomó! Por exceso de cima! ¡Por falta de base!

Cuando el cuerpo fué un verdadero coloso, erguido sobre todas las naciones y apoyado en dos mundos, como el coloso de Rodas en las dos orillas tuvo seguramente otra cabeza y otras espaldas, con los mismos pies.

¡Los pies no han sido responsables!

La cabeza es muy avasalladora, muy dominadora, y con la cabeza el corazón. De lo que primero se preocupan es de estar bien mantenidos, como deben estarlo para que todo vaya bien. ¡Pero á condición de que vaya bien lo restante del cuerpo! A condición de que las fábricas del tubo digestivo elaboren substancias para todos los obreros, y de que se distribuyan equitativamente.

Porque ocurre—y este es un hecho de la filosofía del hambre—que la cabeza y el corazón son tan exigentes, que cuando no hay alimentos se nutren como si los hubiera, y como no los hay, se nutren comiéndose los pies.

La cabeza consume á diario un quinto de la sangre total del cuerpo, y sólo se pone á ración cuando el cuerpo no puede dar ese quinto.

La cabeza, con el corazón, son los últimos que comen, y, por lo tanto, los últimos que mueren... ¡cuando ya hace mucho que está muerto todo lo demás!

El cuerpo, que apoya su cabeza en la falda del Pirineo, y un pie en América y otro en Oceanía; ¿es de un durmiente? ¿Es de un difunto? Uno de los buitres que se ciernen sobre él, descendió á la tierra, tocó los pies

del desplomado, los encontró fríos é inertes, subió á las alturas y graznó con algarata: ¡Agotado! ¡Moribundo! La cabeza y el corazón del caído, que por recibir su parte de sangre nutritiva no conocían ni el frío ni la inercia de los pies, ni se conmovieron; y les pareció que la voracidad asesora al buitre y lo engañaba. Pero, por ciertas impresiones, hubo de parecerles que se había anticipado el invierno, y entonces indagaron si el frío que se sentía era del exterior ó del interior, era del ambiente ó de la sangre; y como la sangre iba por grados perdiendo su calor vital, se dieron cuenta de la causa. Entonces, en nuestro corazón y en nuestra cabeza, volvió á sentirse el hábito mortal de aquellas frías, crueles, implacables declaraciones del primer ministro de la opulenta Albión; y secundando á Salisbury, han repercutido en la conciencia nacional, acentuando la frialdad de la impresión cadavérica, los siguientes pronósticos, hechos en la última semana: El Tiempo, en su artículo editorial: ¡Sin pulso! El Correo, en su artículo de fondo: ¡Inerte!

RAFAEL SALILLAS.

Sin pulso

(BALADA)

Sobre la superficie de la tierra está tendido un cuerpo colosal. En las faldas del Pirineo apoya su cabeza; en América un pie; otro en Oceanía. ¿Es un durmiente? ¿Es un difunto? ¿Por los aires se ciernen bandadas de buitres!...

Desplomarse no es morir. La muerte, de no cortar con violencia el hilo de la vida, marcha á paso lento, como al subir á cuesta. ¡También al bajar se camina despacio!

Además, no se muere del todo; se muere por partes. El que sube la cuesta y el que la baja, es un superviviente de sí mismo que asiste en vida al entierro de su propio corazón. Las ilusiones que deja sepultadas, son como parvulos que murieron casi al nacer. El entusiasmo es el joven vigoroso que asfixió una pulmonía traidora en el primer invierno de la experiencia. La fé es la cándida joven profanada y estrangulada por la duda.

Se muere por partes, porque un cuerpo, aunque es un todo, es una asociación de muchos componentes. Cada componente en el cuerpo de un individuo, es una célula. Cada componente en el cuerpo de una nación, es un ciudadano.

En constituir una ú otra parte del cuerpo consiste la condición de las castas. Los brahmines forman la cabeza, los kchatras ó guerreros, las espaldas, los sudras, trabajadores, los pies.

El cuerpo tendido desde Pirene á Calpe, y desde aquí á donde lo extendió Magallanes y á donde lo extendió Colón, tiene una cabeza deferme, como la del que tiene agua en los sesos; tiene unas espaldas como superpuestas, pues parecen un fardo, un bulto, una jibosidad apegada á la carne; tiene, en fin, unos pies pequeños, muy pequeños, para sostener la balumba anatómica.

¡Por eso se desplomó! Por exceso de cima! ¡Por falta de base!

Cuando el cuerpo fué un verdadero coloso, erguido sobre todas las naciones y apoyado en dos mundos, como el coloso de Rodas en las dos orillas tuvo seguramente otra cabeza y otras espaldas, con los mismos pies.

¡Los pies no han sido responsables!

La cabeza es muy avasalladora, muy dominadora, y con la cabeza el corazón. De lo que primero se preocupan es de estar bien mantenidos, como deben estarlo para que todo vaya bien. ¡Pero á condición de que vaya bien lo restante del cuerpo! A condición de que las fábricas del tubo digestivo elaboren substancias para todos los obreros, y de que se distribuyan equitativamente.

Porque ocurre—y este es un hecho de la filosofía del hambre—que la cabeza y el corazón son tan exigentes, que cuando no hay alimentos se nutren como si los hubiera, y como no los hay, se nutren comiéndose los pies.

La cabeza consume á diario un quinto de la sangre total del cuerpo, y sólo se pone á ración cuando el cuerpo no puede dar ese quinto.

La cabeza, con el corazón, son los últimos que comen, y, por lo tanto, los últimos que mueren... ¡cuando ya hace mucho que está muerto todo lo demás!

El cuerpo, que apoya su cabeza en la falda del Pirineo, y un pie en América y otro en Oceanía; ¿es de un durmiente? ¿Es de un difunto? Uno de los buitres que se ciernen sobre él, descendió á la tierra, tocó los pies

del desplomado, los encontró fríos é inertes, subió á las alturas y graznó con algarata: ¡Agotado! ¡Moribundo!

La cabeza y el corazón del caído, que por recibir su parte de sangre nutritiva no conocían ni el frío ni la inercia de los pies, ni se conmovieron; y les pareció que la voracidad asesora al buitre y lo engañaba. Pero, por ciertas impresiones, hubo de parecerles que se había anticipado el invierno, y entonces indagaron si el frío que se sentía era del exterior ó del interior, era del ambiente ó de la sangre; y como la sangre iba por grados perdiendo su calor vital, se dieron cuenta de la causa.

Entonces, en nuestro corazón y en nuestra cabeza, volvió á sentirse el hábito mortal de aquellas frías, crueles, implacables declaraciones del primer ministro de la opulenta Albión; y secundando á Salisbury, han repercutido en la conciencia nacional, acentuando la frialdad de la impresión cadavérica, los siguientes pronósticos, hechos en la última semana:

El Tiempo, en su artículo editorial: ¡Sin pulso! El Correo, en su artículo de fondo: ¡Inerte!

RAFAEL SALILLAS.

ANUNCIOS PREFERENTES

MADAME LUCIE SURLIN, PARTICIPA á sus discípulos y al público, que desde el día 15 del corriente mes de Octubre reanudaré las lecciones de Francés, en su casa Marina, 29, y á domicilio. (4-10-6)

SE ALQUILA EL HERMOSO HOTEL Santa Rita 28. Darán razón en la Papelería y Librería de Francisco Hernández y C.ª, Castillo 36. (5-10)

SE ALQUILA LA CASA NUMERO 6 Plaza del Mercado esquina á Santo Domingo. Está arreglada para despacho de carne. Darán razón, Santo Domingo, 23. (5-10)

SE VENDE LA CASA MÉNDEZ NUÑEZ, 44.—Para informes avistarse con el corredor de comercio D. Manuel Rodríguez Pérez. (4-10-10)

SE ALQUILA LA CASA MÉNDEZ NUÑEZ número 34, esquina á Santa Rita. Tiene un pequeño jardín. Razón Luz, 55. (24-9)

SE ALQUILAN LAS CASAS, RECÍEN construidas, Numancia, 13 y Méndez Núñez, 43.—Para tratar, Gerencia de la Sociedad de Edificaciones y reformas urbanas, Castillo, 61, bajos. (21-9)

SE NECESITA ALQUILAR EN SANTA Cruz, una casa que tenga cinco ó seis habitaciones, sala, comedor, y cocina; se prefiere con jardín. Contestaciones, Bencomio, 16, Laguna. (19-9)

Se alquila

la casa número 5 en la Plaza de Weyler. Informarán calle de Jesús Nazareno número 13 tercero. (28 9)

Para despachos de carne

Se venden por un módico precio varios enseres, como son una mesa de mármol, garfios para colgar, alacenas de tela metálica, pesas, mostrador, etc. Darán razón en la Orotava, calle del Agua número 42, ó en la imprenta de este periódico.

Nueva Escuela

Tiene abierta la matrícula á varias enseñanzas, la primaria y otras, que comenzarán el 10 de Octubre próximo. Informes calle de San José número 7. (24-9)

OCASIÓN

Bicicleta, marca Humber, para pista y carreteras. Se vende. Informarán en esta imprenta. (21-9)

# Vapores con registro abierto



**LA VELOCE**  
NAVIGAZIONE ITALIANA A VAPORE

Para la Guaira, Puerto Cabello, Curazao, Sabanilla, Cartagena, Colón y Puerto Limón

El magnífico y rápido vapor

## Centro-América

llegará a este puerto del 8 al 9 de Octubre.

Admite carga y pasajeros.

Informará su agente, PEDRO RAVINA.—Norte, 45.

Nota.—No se admitirán notas de embarque ni se expedirán pasajes después del día 7.

**CHARGEURS REUNIS**  
VAPORES CORREOS FRANCESES DE GRAN MARCHA



PARA MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES

## Campinas

Saldrá el 19 de Octubre el magnífico vapor

Admite carga y pasajeros.

Agentes,

**Hardisson Hermanos.**



**The Aberdeen White Star Line**

PARA LONDRES

Saldrá el 9 de Octubre el vapor inglés

## Aberdeen

Admite carga y pasajeros.

Tiene hueco para 400 toneladas de carga.

Agentes, Hamilton y C.<sup>ª</sup>



**Forwood Brothers & Co's**  
Line of Steamers

PARA LONDRES VIA MADERA

Según telegrama recibido se espera en este puerto el magnífico VAPOR FRUTERO

## Tetuán

saldrá de este puerto el 8 de Octubre.

Admite carga y pasajeros.

Agente, HY WOLFSON Marina, núm. 1.

NOTA.—Los Sres. embarcadores que deseen se les reserve hueco para carga, tendrán que avisarlo cuatro días antes de la salida del vapor



**Compagnie Générale Transatlantique**

PARA VENEZUELA, COLOMBIA, COSTA RICA, FORT DE FRANCE, TRINIDAD Y CURACAO

Saldrá de este puerto el 18 de Octubre el hermoso vapor

## Ferdinand de Lesseps

Admite carga y pasaje de 1.<sup>ª</sup>, 2.<sup>ª</sup> y 3.<sup>ª</sup> clase. También los admite para Cuba y Puerto Rico.

Agentes, HARDISSON FRERES.



**Vapores trasatlánticos**  
DE HIJO DE J. JOVER Y SERRA

Para la Habana y Cienfuegos

Saldrá el 22 de Octubre el hermoso vapor

## Miguel Jover

Admite carga y pasajeros.

Agentes, Hijos de Juan Yanes.



**HAMBURG SUD-AMERIKANISCHE**  
DAMPFSCHIFFS-GESELLSCHAFT

PARA LISBOA Y HAMBURGO

Saldrá de este puerto el 8 de Octubre el vapor

## Itaparica

Admite carga y pasajeros.

Agentes, HAMILTON Y COMPAÑIA.

El anuncio es como el alma del comercio y de industria, el intermediario entre el comerciante que vende y el particular que compra.

# ANUNCIOS GENERALES

Los grandes centros fabriles y comerciales que son hoy la admiración del mundo lo deben todo a la publicidad de sus productos.



## EL RABIOSO DOLOR DE MUELAS CARIADAS

POCO ME RESTA SUFRIR pone al hombre, cual le veis, desfigurado, triste, meditando é iracundo. La causa de todos estos males se destruye en UN MINUTO Y SIN RIESGO ALGUNO usando el

### AIBAF SERDNA

(anagrama) de Andrés y Fabiá, farmacéutico premiado de Valencia, por ser el remedio más poderoso é inocente que se conoce hoy para producir este cambio tan rápido y positivo. Destruye también la fetidez que la carie comunica al aliento. De venta en todas las buenas farmacias de esta provincia.—En Santa Cruz de Tenerife, Droguería de D. L. Filipes, calle del Norte, 4.—2 pesetas bote. (3-97)

## PIANOS—PIANOS

Pídanse los de la acreditada marca

### JUAN AYNE

construidos expreso para las Canarias.

### CORNETAS Y CLARINES

de reglamento para el Ejército y Milicias.

FERNANDO VII 51, 53 y Call 22, BARCELONA.

## Blanco y Negro

tiene establecido depósito para su venta en la Administración del DIARIO DE TENERIFE Castillo, 61.— Precio: números corrientes, 20 céntimos; idem atrasados, 30 céntimos.

## VILLAR NORAMOZA

### NUEVO "MAIPOLE"

Economía y bondad IMPOSIBLE COMPETENCIA Precisan operarias. SANTIAGO, 2.

IMPRENTA ISLENA DE HIJOS DE F. C. HERNÁNDEZ AGENTE, MANUEL F. GARCÍA Santa Cruz de Tenerife, Castillo, 49 y 56

DUREZAS | CALLOS | DUREZAS | CALLOS | DUREZAS

DUREZAS CALLOS DUREZAS CALLOS DUREZAS

CALLOS • CALLOS • CALLOS

**SE CURAN A LOS 4, 5 O 6 DIAS**  
según la naturaleza del que usa el

**CALLICIDA ESCRIVÁ**

ES INOFENSIVO, NO ES CORROSIVO,  
ES INCOLORO  
APLICACION SENCILLÍSIMA  
Frasco 6 reales

Depósito central: J. Escrivá Fernando VII  
núm. 7.—Barcelona.  
Véndese en las farmacias de esta Capital.

CALLOS • CALLOS • CALLOS

DUREZAS CALLOS DUREZAS CALLOS DUREZAS

DUREZAS | CALLOS | DUREZAS | CALLOS | DUREZAS